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Dotyczy: interpelacji nr 63 Posła na Sejm RP Stanisława Lamczyka w sprawie badań 
geologicznych w miejscu planowanej budowy elektrowni jądrowej w Choczewie.

Szanowny Panie Marszałku, 

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację nr 63 Posła na Sejm RP Stanisława 
Lamczyka w sprawie badań geologicznych w miejscu planowanej budowy elektrowni 
jądrowej w Choczewie.

Zgodnie z art. 4 ust. 4 ustawy z dnia 29 czerwca 2011 r. o przygotowaniu i realizacji 
inwestycji w zakresie obiektów energetyki jądrowej oraz inwestycji towarzyszących 
(t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 1484, z późn. zm.), zwanej dalej „specustawą jądrową”, minister 
właściwy do spraw budownictwa, planowania i zagospodarowania przestrzennego oraz 
mieszkalnictwa (Minister Rozwoju i Technologii) jest organem wyższego stopnia 
w stosunku do wojewody w sprawach lokalizacji inwestycji w zakresie budowy obiektu 
energetyki jądrowej. 8 grudnia 2023 r. do Ministerstwa Rozwoju i Technologii zostało 
przekazane przez Wojewodę Pomorskiego odwołanie Stowarzyszenia Obrony 
Naturalnych Obszarów Nadmorskich „Bałtyckie S.O.S” z siedzibą w Słajszewie 
od decyzji Wojewody Pomorskiego z 26 października 2023 r., znak: 
WI-III.747.1.26.2023.AM, o ustaleniu lokalizacji inwestycji w zakresie budowy obiektu 
energetyki jądrowej pn.: „Realizacja przedsięwzięcia polegającego na budowie 
i eksploatacji pierwszej w Polsce Elektrowni Jądrowej o mocy elektrycznej do 3750 
MWe, na obszarze gminy Choczewo”, zwanej dalej „decyzją Wojewody Pomorskiego”. 

Należy zwrócić uwagę, że decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji jest pierwszą z cyklu 
decyzji wydawanych w procesie inwestycyjnym, ma ona charakter wstępny – określa 
dopuszczalność zamierzenia inwestycyjnego w wyznaczonej przez inwestora lokalizacji, 
a także wskazuje ogólne warunki i zasady, którym inwestycja powinna odpowiadać. 
Decyzja lokalizacyjna nie rozstrzyga w przedmiocie szczegółowych rozwiązań 
projektowych, ani nie odnosi się do przyszłej realizacji inwestycji. 

W świetle powyższego, na etapie postępowania w przedmiocie ustalenia lokalizacji 
inwestycji w zakresie obiektu energetyki jądrowej, organy orzekające (Wojewoda 
Pomorski oraz Minister Rozwoju i Technologii) nie są właściwe do oceny geologicznych 
uwarunkowań lokalizacji inwestycji, jak również nie przeprowadzają badań terenowych 
w tym zakresie. Jednocześnie zaznaczyć należy, że decyzje administracyjne 
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umożliwiające rozpoczęcie budowy pierwszej w Polsce Elektrowni Jądrowej mają 
charakter wnioskowy, co oznacza że są wydane na wniosek inwestora w zakresie 
budowy obiektu energetyki jądrowej, którym jest spółka Polskie Elektrownie Jądrowe 
Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie. To inwestor jest kreatorem przedmiotowej inwestycji, 
odpowiada za proces inwestycyjny, a więc to inwestor przygotowuje niezbędne 
dokumenty, które są następnie oceniane w poszczególnych postępowaniach 
administracyjnych. 

W procedurze o wydanie zezwolenia na budowę obiektu jądrowego, inwestor 
przedstawia raport lokalizacyjny, o którym mowa w art. 35b ust. 3 ustawy z dnia 
29 listopada 2000 r. - Prawo atomowe (t.j. Dz.U. z 2023 r. poz. 1173, z późn.zm.), zwanej 
dalej „ustawą Prawo atomowe”, zawierający kompleksową ocenę lokalizacji terenu 
przeznaczonego pod budowę elektrowni jądrowej z punktu widzenia m.in. warunków 
sejsmicznych, tektonicznych, geologiczno-inżynierskich, hydrogeologicznych, 
hydrologicznych i meteorologicznych (art. 35b ust. 2 pkt 1 ustawy Prawo atomowe). 
Raport lokalizacyjny podlega ocenie Prezesa Państwowej Agencji Atomistyki w toku 
postępowania o wydanie zezwolenia na budowę obiektu jądrowego. Ponadto, zgodnie 
art. 5b specustawy jądrowej, inwestor w zakresie budowy obiektu energetyki jądrowej 
będącego równocześnie obiektem jądrowym w rozumieniu art. 3 pkt 17 ustawy Prawo 
atomowe, może sporządzić wstępny raport lokalizacyjny, który zawiera wyniki wstępnej 
oceny terenu w kontekście m.in. warunków sejsmicznych, tektonicznych, geologiczno
-inżynierskich, hydrogeologicznych, hydrologicznych i meteorologicznych tego terenu.

Z powyższego wynika, iż podmiotem właściwym do sporządzenia wstępnego raportu 
lokalizacyjnego/raportu lokalizacyjnego jest inwestor w zakresie budowy obiektu 
energetyki jądrowej (Polskie Elektrownie Jądrowe Sp. z o.o.). Ponadto, w myśl art. 161 
ust. 3 pkt 11 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze (t.j. Dz.U. 
z 2023 r. poz. 633, z późn. zm.), do ministra właściwego do spraw środowiska, jako 
organu administracji geologicznej pierwszej instancji, należą sprawy związane 
z zatwierdzaniem projektów robót geologicznych oraz dokumentacjami geologicznymi, 
dotyczące obiektów jądrowych.

Mając zatem na uwadze powyższe ustalenia, pragnę wskazać, iż kwestie poruszone 
w przedmiotowej interpelacji pozostają de facto poza właściwością Ministra Rozwoju 
i Technologii. 

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Hetman

Minister Rozwoju i 
Technologii
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